



Русская кукла

Муниципальное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 94

Куклы как элемент материальной культуры.



В наше время на прилавках магазинов мы видим бесконечное множество красивых кукол, но они сделаны на фабриках и поэтому не несут душевной теплоты.



У
Н



ера,
роде.
ания и
образ.
онесла
лонные

**Каких-то полтора-два года назад куклы
были неизменным атрибутом
повседневного быта наших бабушек и
дедушек, неотъемлемой частью
праздников, процесса воспитания
детей.**



Типы кукол по назначению

Куклы

делятся на
3 группы:

- Куклы-обереги;
- Игровые;
- Обрядовые.





Вот такую куколку «шестиручку» дарили молодой на второй день свадьбы, чтобы она стала хорошей хозяйкой и все успевала делать по хозяйству.

Богата земля русская обрядами и участниками бывают куклы. Во многом куклы были связаны со всеми возможными обрядами во время проведения праздников. Обрядовых кукол почитали и ставили в избе, в красный угол. Безликим обрядовым куклам приписывались различные волшебные свойства, они могли защитить человека от злых сил, принять на себя болезни или несчастья, помочь хорошему урожаю. Считалось, что при изготовлении обрядовых кукол, недопустимо использовать колющие и режущие предметы, которыми человек мог пораниться. Поэтому тряпочки и нитки для будущих кукол нужно было не резать, а рвать. Куклы делались без единого шва, потому что не было большего греха, чем воткнуть в куколку иголку. Многие куклы бережно хранились в семье, передавались из

Обрядовые куклы



Коляда – приносит в дом счастья, мир и согласие.



Веснянка - куколка помощница, с ней можно поделиться горестями и радостями. Веселая задорная кукла, которую делали молодые девушки на приход весны. Она – оберег молодости и красоты.



Обрядовую куклу «Масленица» делали из соломы или лыка, но обязательно использовали дерево – тонкий ствол березы. Солома, как и дерево, олицетворяла



«Домашняя Масленица» ее называли дочкой Масленицы или ее младшей сестрой. Она символизировала крепкий достаток и здоровое потомство молодой семьи. Кукла считалась сильным оберегом жилища, выполняя заветы хозяев дома. Хранили эту куклу в красном углу или у входа в жилище.

Свадебная кукла.



Современный свадебный обряд не мыслится без сомкнутых колец, красно-голубых лент на кузове машины и нарядной куклы. Наиболее древним элементом символики является кукла. В русской свадебной традиции во главе свадебного поезда, везущего молодую пару в дом жениха, после венчания из церкви, под дугой упряжки подвешивали кукол: куклу Невесту и куклу Жениха, чтобы они отводили недобрые взгляды на себя. Женское и мужское начало соединялось в единое неразрывное целое одной ручкой.



Кукол из  сты.



Игровые куклы

Игровые куклы, предназначенные для забавы детям. «Кто в куклы не играл, тот счастья не видал». Играя в куклы ребенок учился вести хозяйство, обретал образ семьи. Кукла была не просто игрушкой, а символом продолжения рода, залогом семейного счастья.



Солнечный



Кот



Малышок-голышок



Заяц на